

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Tórr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. Könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Lemberger Árpád.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Fordulat?

Egy dolog bizonyos: az immár elfogadott 54 millió ajánlattal a hivatalos török államot kikapcsoltuk ellenségeink sorából. Ennek minden bizonnyal örülni lehet. Sőt örülni kellene, ha pénzáldozatok árán megszabadulhatnánk mindattól a többi veszedelemtől is, mely Európa és különösen a monarchia békéjét fenyegeti. Mindenesetre előnyösebb dolog háboru előtt hadisarcot fizetni, mint háboru viselni, embereket vesztetni, pénzt fecsérelni és azután megsarcoltatni. Az már azután más kérdés, hogy *milyen politika az, mely egy »nagy hatalmat«* olyan szegénytelen helyzetbe hoz, hogy apró szomszédoktól sorba pénzen kelljen békké vásárolnia!

Szándékosan hangsúlyoztuk, hogy a pénzáldozattal a hivatalos Törökországot kapcsoltuk ki ellenségeink sorából. Konstantinápolyi hírek szerint ugyanis sem Achmed Riza, sem az ifju-török párt, sem a bojkott-bizottság nem tanácsolta a bécsi ajánlat elfogadását és egyáltalában nem bizonyos, vajjon a bojkott most már véget ér-e. Tehát még Törökországban sem teljes a béke. Hogy egyébként Európa miként áll velünk szemben, annak nem épen megnyugtató jeleit láthatjuk. Vilmos császár például egy kedvenc ezredéhez intézett beszédében ezeket mondta:

— Nem lehetetlen, hogy még súlyos idők fognak ránk nehezedni! Annál becsesebb nekünk oly hü szövetséges, amilyen Ferenc József uralkodó.

Ha uralkodók a szövetségeseikre appellálnak, akkor a béke ügye rendszerint rosszul áll. A német aggodalom visszhangja az a beszéd, melyet lord Haldane angol hadügyminiszter mondott a héten s amelyben a nemzetközi helyzetről azt mondta, hogy elég egy szikra és felcsap a láng

A nagy feszültséget jellemzi az a ma érkezett hír is, hogy Szerbia Angliában 30 millió franknyi kölcsönt kapott az állami bányaművekre. Ennek a hírnek a világításában aggodalommal tekintünk az angol király jövő havi utazása elé, mely Berlin után Páris, Nápolyt és talán Konstantinápolyt is érinteni fogja. Edvárd király diplomáciai működésétől aligha várhatunk jót.

Végre, ha nem is ellenünk, de a béke ellen irányul a bolgár-török kölcsönös mozgolódás, melynek nyugtalanító hírei ma sem maradtak el.

Szerbia egy kissé lecsöndesült, de csak a meglepetés hatása alatt. Lár-mája kétségkívül újra ki fog törni. Ennek a balkáni »hatalomnak« az erkölcsi felfogására jellemző a szerb kormány hivatalos lapjának egy cikke, mely körülbelül ezeket mondja: fölháborító, erkölcsellen, haljas dolog egy országot

megvenni, de még aljasabb egy országra való jogokat eladni; de ha Ausztria már meg akarja venni a bosnyákok fölött való szuverénitást, hát leg-alább — vásárolja meg mitőlünk is!...

Talán kétszer sem kell mondani és a diadalmas Aehrenthal megteszi.

A kalocsai érsek a dunapataj-bajai vasutért.

— Saját tudósítókól. —

Budapest, január 15.

Az igazságnak rossz dolga van a koalíciós uralom alatt. A közéletnek bármely ágazatán jelentkezik, mindenütt elutasítják, félreölik. A bajai vasutak versengésénél is így történt vele. Hiába követeli az igazság és kívánja a közérdek a *baja-kiskörsi* vasut létesítését, az intézőkörök mégis azt a vasuti tervet támogatják, melynek, élén hatalmas, befolyásos férfiak állanak.

Városy Gyula kalocsai érseknek az akciója alighanem sikerülni fog. Ez a derék, lelkes főpap megmutatta, hogyan kell a helyi érdeket támogatni. Maga jár-kezel hatósághoz, miniszteriumhoz; maga készíti a terjedelmes memorandumokat s ezenfelül áldozatkészségének is fényes tanujelét adta. *Ötven ezer koronát ajánlott föl a dunapataj-bajai vasut céljaira s megengedi, hogy a vasut a kalocsai uradalmi földeket ingyen szelje át.*

Az érsek befolyására határozta el a napokban Pestvármegye törvényhatósági bizottsága, hogy a dunapataj-bajai irányt támogatja s erre a célra 150.000 korona segélyt jufolyt.

TÁRCA.

Fráter Aranka.

— A »Bajai Hirlap« tárcája. —

Ira: Vértessy Gyula.

Egy ügyvéd barátomnál voltam látogatásban s javában beszélgettünk egy csomó diákori élményemről, meg jogászeletünk vidám és szomorú kalandjairól, mikor az írnek bejött jeleníteni, hogy Fráter Aranka megint itt van.

— Csak hadd legyen — mondta szinte haragosan az ügyvéd — kezd már boszantani ez a vén skatulya. Minduntalan a nyakamra jár!

— Miféle Fráter Aranka? — kérdeztem tőle. — Csak nem az a híres, szép Fráter Aranka? Akivel együtt báloztunk, a bájos, gazdag Fráter Aranka.

— De éppen, hogy az. A bájos, gazdag Fráter Aranka. Azaz, hogy csak volt bájos is, meg szép is.

— A híres Fráter Aranka?

— Az, az. Ippi, érkeserű Fráter Aranka. A Fráter Lénárd leánya. Aki után te is bomlottál, meg én is. Érdekes történet ez. El is mondom róla neked mindent. Megírhatod. Azt tudod, hogy a büszke szépség, aki minket is,

meg másokat is kedvelt, megszökött valami cseh tisztcsékével.

— Nem tudom én.

— Nos hát akkor hallgasd meg. Mondom, hogy megszökött. Valami rongyos, koldus legénnyel. Képzelheted Lénárd bátyánk dühét. Kitagadta a leányát és egy garast sem adott neki. A szegény cseh, csehül járt. Be kellett állania valami írneknek, vagy mit tudom én miféle kis hivatalnoknak. Hanem hamar ráunt a nyomorgásra és föbe puffantotta magát. Lénárd ur, aki ezalatt különben teljesen elverte mindenét, hallani sem akart a leányáról.

Azóta itt él Pesten a szerencsétlen asszony. Volt ez már minden a világon. Nevelőő, gazdasszony, felolvasóő, bonne, házvezetőő, kasszirnő, boltikisasszony, társalkodóő, pénztárnokő, de sehol sem tudott megmaradni. Tudod, a Fráter vér! A büszke, lusta Fráter-vér! Azt akarta volna, hogy ahova ő elment szolgálni, ott őt szolgálják ki.

Mig fiatalabb volt, nőtlen öreg uraknál csak el volt egy darabig abban a reményben, hogy valamelyik majd csak elveszi; de amikor egyik sem akarta elvenni, hát egyszerűen szépen odabállt mindenünnen.

Hogy aztán kikopott minden helyről. Mikor igazán először beállított, hat fillér volt a

zsebében. Pedig hozzáam már igazán a vég-szükség kergette. Mert bizonyára már csak akkor jött, amikor már sehol sem kapott semmit.

Képzelheted, milyen nagyot néztem, mikor koldulni jött hozzám Fráter Aranka. Az a Fráter Aranka, akit, hiszen emlékezhetsz reá, hogy körülrajongtunk. Az a Fráter Aranka, aki nekem egyszer ígért egy szupécárdást s aztán a vacsoránál azt kérdezte tőlem, hogy igaz-e, hogy az apám születemester, mert akkor nem táncol velem.

Az ügyvéd arra még ekkor is fellángolt erre a megszégyenítésre, annyi, annyi év után.

— Azt kérdezte. Persze, hogy azt mondatam neki, hogy az apám az és hogy nem szégyenlem, hogy az. — Azzal egyszerűen otthagytam.

Kacagva felelte, hogy csak azt akarja, mert jobb szereti Bay Ábrissal táncolni a csárdást.

Bay Ábris! Az a híres legény volt. Emlékszel rá? Azóta ez is járt nálam. De erről később.

Aranka azon a bálon csakugyan Bay Ábrissal táncolta a csárdást, én pedig senkivel sem táncoltam, úgy fájt annak a lelketlen leánynak a megszégyenítése.

Városey Gyula érsek a hét végén felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben — tudósítónk jelentése szerint — többek közt így érvel:

Ismeretes dolog, hogy már három évtized előtt, midőn az akkor tervebe vett budapest — zimonyi vasút irányításáról volt szó, hosszú ideig erős küzdelem folyt azon kérdés fölött, vajjon a létesítendő vasut Budapest — Kalocsa — Baja — Zombor — Ujvidék, vagy pedig Budapest — Kiskőrös — Szabadka — Ujvidék utirányul épüljön-e ki. A döntés — nem kételkedünk, a közérdekre támaszkodó tárgyi okok alapján — az utóbbi utirány javára történt. Ámde az imént említett küzdelem tartóssága és intenzivitása eléggé elárulja, hogy a döntő körök az előbbi iránynak is mily nagy fontosságot tulajdonítottak, úgy, hogy csak hosszas megfontolás és tárgyalás után tudták magukat az utóbbi irány mellett való döntésre elhatározni.

Az előbbi irány mellett szóló okok tárgyi-lagosságát fényesen igazolják a későbbi események is; mert ezen utiránynak Kunszentmiklósról Ujvidékre terjedő, mintegy 250 kmnyi vonalából aránylag elég rövid idő alatt 195 km, tehát az egészes jóformán $\frac{4}{5}$ része tényleg kiépült és aránylag elég élénk forgalomnak örvend. És ez a forgalom kétségkívül még sokkal élénkebbé válnék, ha ezen hosszú vonalnak Dunapatajótól Kalocsán át Bajáig terjedő mintegy 55 kmnyi hézaga is kiépülne. És így kétségtelen, hogy ezen vonalnak mielőbbi kiépítését valósággal a közérdek és nem egyedül a Sárköznek és Kalocsának, a kir. törvénytisztelettel, kir. járásbíróssággal, szolgabíróssággal, kir. adóhivattal, kir. közjegyzőséggel, országos hírű, virágzó tan- és nevelőintézetekkel, érseki és főkapitányi uradami központokkal bíró és ez idő szerint még mindig egy szakavatott végállomását képező, történelmi nevezetességű óségi érseki székvárosnak helyi érdeke kívánja. Noha szerény nézetünk szerint egy ilyen nagyraihivatott közigazgatási, kereskedelmi és főleg kulturális központnak, mint Kalocsa, a világforgalomba való bekapcsolása nem csupán helyi, hanem igenis országos közérdeket képez, mely annál nagyobb figyelmet érdemel, mert az ezen közérdek szolgáltatába beállítandó vasút kiegészítés által sem Baján, sem Kiskőrösnek érdekei nem szenvednek csorbát. Kiskőrös már évtizedek óta egy vasuti világúval előnyeit élvezi és semmi sem akadályozza abban, hogy a Hajós-sal való összekapcsolás után rövid időn belül egy második világonal áldásait is el ne nyerje. Ami pedig Baját illeti, az a már kész vasuti dunahid és a szabadka—bajai vonal elsőrangúsítása által oly megbecsülhetetlen előnyös helyzetbe jut, hogy igazán semmi méltányos

oka sem lehet azután törekedni, hogy a Sárköz és Kalocsa, meg a Kalocsa fölött Kunszentmiklósig, sőt Budapestig fekvő községek boldogulásának rovására még nagyobb előnyöket biztosítson magának.

Hogy a miniszter az érseki protekción alapján a baja—dunapataji vasut mellett döntött, az ma már köztudomású.

Színházi dolgok.

Farkas Ferenc ajánlkozik. — Memento a színházépítésre.

Farkas Ferenc, a szabadkai színház igazgatója, tavalyi bajai szezonját tudvalevőleg hatalmas anyagi és erkölcsi fiaskövel végezte nálunk. Silány műsorral, hiánnyal és fegyelmeztetés tartással, tires ház előtt játszott estérlestére. Érthető hát, hogy a kettős anyagi és művészeti csőd nem a legbarátságosabb érzelmeket váltotta ki belőle irányunkban és rövid négy hét után, melyésége csalddással és keserű gyűlölettel szívében távozott el tőlünk, a Bárány szomorú, viharvert nagytermet pedig a legnagyobb színházi átok alá vetette.

Hogy az átoknak fogantaja nem volt, az nem rajta mult, mert ő ugyancsak minden tőle telhetőt elkövetett. Veszett híreinket terjesztette mindenfelé, ügyetlen manőverekkel is megpróbálkozott, melyek azonban nem sikerültek.

Ezek után egy kissé furcsának találjuk, hogy az igazgató ur annyira megbékkült már, hogy hajlandó bennünket a nagy színházi átok alól földolani. Hja, a szükség nagy ur, nemcsak törvényt, de színházi átkot is bont. Elküldte hát a mult héten az igazgató ur meghatalmazott miniszterét, a főknapot/leon tiktárt és epizód komikust, Faragó urat, hogy nézzen szíjjel Baján, lehetne-e ott valamit csinálni?

Faragó ur szíjjelézett, tárgyalat és csak annyit kért, hogy egy aláírás iven instáljuk Farkast, boldogítsion bennünket a tavaszra. És ez a kívánság elég szerény. Hiszen kérhetné Farkas ur, hogy diszbandérium, fehérruhás fizesző fogadják a vasutnál, hogy diadalapukat állítsunk bevonuló művészársaságának, virágot hintsünk utjára és egy utcát nevezzünk el a nevével.

nem ülhet meg az ur. Komiskodtak, én meg nem türtem a komiskodásukat.

Ádám neki egy pár forintot s elküldtem, mikor pedig megint eljött, be sem eresztettem. Azóta nem tudom mi történt vele.

Ez volt az egyik. Fráter Aranka nem sokkal ezután jött hozzám. Olyan volt, mint valami koldusszony.

Dehogy is gondoltam a bosszura. Igazi fájdalom és mély részvét fogott el. Arra kért, hogy szerezzek neki bárminő állást. Eddig nem becsülte meg magát, de ezental megfogja.

Napokig jártam a dologban, fütől fához, de végre is csak annyit értem el, hogy betettem egy dobozkészítő gyárba fedélkészítő munkásnőnek.

Eleintén szorgalmasan dolgozott. A tulajdonos még dicsérte is. De nem sokáig tartott a szorgalom. Hamarosan beleunt. Már a második héten kezdett későn bejárni a gyárba s mikor megintették, dühösen odavágta, hogy ő nem paraszt, aki fel tudjon halnalban kelni.

Már akkor kidobták volna a gyárból, csak rám való tekintetből túrték. De mindig baja volt s ilyenkor mindig a nyakamra jött. Bizonyosan megint kifelé áll a rudja, most is azért jött.

Kértem a barátomat, hogy hívassa be.

Kár volt ily szerénynek lennie. Ugy sem játszik tavasszal Baján. A személyi momentumon kívül, melyek maguk is elég súlyosan esnek latba, egyéb nagyfontosságú okok is parancsolják, hogy színházunkat ne adjuk neki.

Farkas virágvasárnapra megváltik a szabadkai színházról, más kerülete pedig eddigelé nincsen. Jönne hát hathetes szezonra hozzánk, a kiátkozott Bajára. De ebből semmi sem lesz. Helyzetünk, érdekünk és a multnak ebbeli tanulságai arra intenek bennünket, hogy a szabadkai színikerületől nem szabad elszakadnunk, ha igényeinknek megfelelő szintársulatot akarunk biztosítani magunknak.

Erős a gyanuk, hogy Farkasnak ez az ajánkozás is csak nagyon átlátszó manőver, mely, mint annyi más, az új szabadkai igazgató, Krémer helyzetét igyekszik megnehezíteni. Ehhez nekünk segédkezet nyujtani annyi lenne, mintha magunk adnók a fegyvert az ellentünk intézett háborúhoz.

Ezt pedig csak nem tesszük?

Farkas szives ajánlata nem ajánlat. Sem a színtügyi bizottság, sem a tanács magáéva nem teheti. Fenn kell tartanunk elhatározásunkat és nem szabad utját vágunk annak, hogy újból a szabadkai színikerülethez, mint legmegfelelőbbhöz és legeredményesebbhez csatlakozhassunk.

* * *

Ha már színházi dolgokról írunk, nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy a színházépítésről ne ejtsünk néhány szót.

Itt fekszik előttünk a „Bács megyei Napló” egy eheli száma, mely az új szabadkai színházról ír cikket. Beszámol benne a szabadkai színtügyi bizottság üléséről és kivonatossan ismerteti a bizottság elnökének beszédét, mely a szabadkai színház hiányosságáról, tüzesze-lyességéről panaszkodik és új színház építését sürgeti.

Leközöljük ennek a beszédnek a végét. Talán gondolkodóba ejti vezető köreinket.

Igy végződik ez a beszéd:

„Csak sajnálatlalt gondolhatok azokra, akiket felelősségteljes állásban ér az esetleges katasztrófa. Ezeknek az igen tiszteletre-méltó embereknek a becsülete és az a morális tőke, amit egy egész élet fáradságos

— Vagy idegen előtt restelli magát?

— Oh, azon már túl van.

Magas, sovány, fekete ruhás nő lépett be. Fekete kendője a sok használatlaltól zöldre vált már. Korán megöregedett, fakó arca tele volt ráncokkal. Csak két nagy fekete szemé őrizte meg régi fényét.

Valaha három vármegye fiatalsága versengett ennek a szemnek egy meleg tekintetért!

— Nos, mi jót hozott? — kérdezte az ügyvéd.

— Jót én sohse hozok. Bocssáson meg, hogy megint alkalmatlankodom. Nincs egy fillérem se! Tegnap óta egy falat sem volt a számban.

— Hiszen tegnap kapta ki a fizetését?

— Igen, de még tegnap el is költöttem.

— Sajnálom.

— Én nem sajnálom, hogy elköltöttém. Hallgassa meg, ügyvéd ur, hogy történt a dolog. Vendéglőben, már t. i. olyanban, minőre nekem telnék, nem tudom megenni az eledelt. A gyárba szoktam magammal vinni mindig valami enniavolt és egy kis kávéházban, a gyár mellett, szoktam megenni. Tegnap is ott voltam. Egyik asztalnál egy ember ült, aki a pincért tegette, uri módon parancsolgatott és hordatta a konyakot. A ruhája nagyon nyúttas

Hanem másrészt talán ennek köszönhetem azt, amit értem. Mert csak ettől az időtől kezdve fekdütem neki komolyan a tanulánsnak, a munkának. Ez a sértés ébresztette fel bennem az önértetemet, az ambíciómát. Megakarom mutatni, hogy a szegény szűcs fiából külön ember lesz, mint a Bay ur Ábrásból.

Valamivel akartam lenni, hogy valamikor én szegényithessem meg azt a hengező szépséget, hogy valamikor éreztessen velem, hogy kár volt engem félrelökni az utjából.

Oh, hogy gyűlöltem, akkor is, még aztán is sokáig mind a kettőt! És a sors csodálatosképen elégtételt szolgáltatott. Akkor, amikor már eszembe sem volt a bosszu. Mind a kettőt kezembe szolgáltatta.

Bay Ábrás még a mult télen járt nálam. Az egykor híres gallér rongyos és piszkos volt; éhezett, ázott, szinte térdén állva kért, hogy tegyem be akárhova, akárminek. Felöltöttem, jól tartottam, el nem eresztettem addig, míg a városához be nem tettem dijonoknak.

Persze, hogy nem becsülte meg magát! Néhány hét mulva csak beállított s újra elpanaszolta, hogy kicsapták a dijonoksgból.

— Miért?

— Eh, olyan komiszparaszt népség között

munkájával megszereztek, mind-mind egy hajszálon függ. Mert ha kitör a katasztrófa, únbakra lesz szükség és jaj azoknak, kiket bűnösöknek találhatnak.

Ismerik önök, tisztelt közönség, a szabadkai színházat? Mi ismerjük és mondhatjuk, hogy ezer nagy hibája és hiánya mellett is az építéset, a modern színház, a legideálisabb színpadi berendezés remeke és csodája ez, a Bárány nyomora, szégyene és veszélyessége mellett.

Mit szólna a szabadkai színházi bizottság elnöke, ha a Bárány nagypajtáját, színpadját és főjárását látná? Talán-e szavakat a jellemzésére?

És ha találna, mernők-e mi nyomtatásban a nyilvánosság elé bocsájtani?

Nem! E. L.

HIREK.

Újabb mozgalom a törvényszékért.

Az annyiszor megkezdett és nem kevesebbszer abbanmaradt mozgalom, mely 1876-ban elkobzott jussunknak, a kir. törvényszéknek visszaállítását veszi célba, pár hét óta újult erővel, friss és lankadatlan ambícióval halad rögös, de sikerrel kecsegtető útján.

A kormány elé terjesztendő memorandum dolgozó szűkebbkörű bizottság hitét és munkakedvét nem verte le a legutóbb 1906-ban foganatba vett akciónak csöndes és részvét nélkül való ad akta tétele, sőt éppen ebből az alkalomból merítette azt a bölcs tanulságot, hogy a kir. törvényszéket nem a hivatalos fölterjesztések színes vagy szürke terminológiája fogja visszazerezni, mely iránt, a petíciók nagy tömkelegében, minden kormányok hallószerve immár méltán érzéketlenné vált.

Ennek a vezéreszmének a jegyében indult meg az új mozgalom.

Köztudatú lett végre, hogy a bajai kir. törvényszék egész nagykiterjedésű érdekeltiségének egységes és impozáns állásfoglalására van itt szükség. Monstre-

deputációra minden érdekelt fél bevonásával, amely az élőszó erejével és az írásba foglalt hiteles bizonyságok meggyőző hatalmával tanúsítsa igazunkat. Ennek a vezérelvnek az égisze alatt fogott újabb munkájába az egyelőre statisztikai adatokat gyűjtő bizottság.

A munka javában folyik. Az esztendőrl-estendőre nagyobb statisztika, a kir. járásbírósnak egyre növekvő ügyforgalma mellettünk harcol. Anyira melletünk, hogy kellő agilitás mellett a kir. törvényszék dolga ma jobban áll, mint valaha.

Az érdekelt erők tömörülésének nagy befolyását élénken bizonyítja a mult. Ez küzdötte ki a Dunahídat is és enélkül ez az országos érdek is elcsikadt volna az írásos akták nagy utvesztőjében.

A bajai törvényszék visszaállítása — igaz — nem országos érdek, de szerzett és indokolatlan elvesztett jussunk és mégis egy nagy érdekkörnek régi, méltányos vágya és kérése. Közérdek, az igazságszolgáltatásnak megannyi gyakorlati érdeke szól a törvényszék visszaállítása mellett és ezek meghallgattatásra kell, hogy találjanak illetékes helyen, hol jóval kisebb érdekkörnek — akár a közeli Kalocsának is — teljesítették a törvényszék fölállítására irányult kérését.

A magunk részéről a sajtó teljes erejével szállunk sikra a törvényszéki mozgalomért és csatlakozásra szólítunk idejében minden faktort, akinek érdeke, hogy a bajai törvényszék újból szerveztessék.

— **Márciusban megnyílik a bajai hid.** Ezt a hírt terjesztették ma városzerte. Hivatalos helyen hallgatnak a bekövetkezendő eseményről, de tényleg nem cáfolják meg. Megbízható helyről úgy értesülünk, hogy a hidmegnyitás valójában már nemskóra megtörtént. A hidnak időelőtti forgalomba helyezése — mi türes-tagadás — szoros kapcsolatban van a háborús hírekkel.

— **Számonekérés a városházán.** A főispán január 26-án tartja ezidén az első számonekérését a városi hivatalokban. Ez a számonekérés természetesen az elmult esztendő második felében kifejtett hivatali működésre vonatkozik.

— **Színházi-bizottsági ülés.** A városi színházi bizottság ma késő délután értekezletre gyűlt össze. Megbeszélés tárgyát a tavaszi szezonra beérkezett színházgató ajánlatok képezték. A bizottság tárgyalása lapzártakor még tart. Úgy értesültünk, hogy az ülésen a főfogás domborodott ki, hogy az ajánlkozó színházgatókat pályázataik precíz körvonalaására kell fölvenni.

— **Három színházgató a bajai színházért.** Krémer Sándor szabadkai, Polgár Károly zombori és — nos hát Farkas Ferencszínházgató is reflektál az idei tavaszi és ősi bajai szezonra. Kéi lesz a bajai színház a három pályázó közül, azt nem tudjuk, de az, hogy Farkas Ferenc nem kapja meg, majdnem bizonyos. A két számbajövő színházgató közül Polgár Károly teljes téli társulatot és ardnát ígér. A szezon idejét április és október hónapok között jelzi, ami bizony elég tág időköz. Jelentheti április és május, de július és augusztus is; ez utóbbi pedig egyáltalán nem válik be Baján. Krémer Sándor sem körvonalaiza ajánlatát. Ép ezért legjobban úgy tessz a színházi bizottság, ha Krémet is, Polgárt is ajánlataik közelebbi precizozására hívja föl.

— **A Leányegylet új elnöke.** A Jótékony Leányegylet vasárnap délután rendezte közgyűlést tartott, melyen a tagok köztönség nagy számban vettek részt. A közgyűlés tudomásul vette Reich Erzsike lemondását és az egyesület érdekében kifejtett buzgó munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott neki. Elnökéi Erdős Ilonka indítványára egyhangúlag Pollak Rózsikát, Pollak Lajos leányát választották. — **Özv. Reich Bernátné** néhai Reich Vidor és neje emlékére 200 koronás alapítványt tett a Leányegylet javára. — **Rosenberg** Jakab halála alkalmával a gyászoló család 55 koronát jutottat koszorú-gyáltság címén a Leányegyletnek. Schön Géza 100 koronás adományával a Leányegylet alapítótagjai közé lépett. — Egy ur, ki ismeretlenül kíván maradni, 50 kor. adott a Leányegylet céljaira.

— **Veszélyben a baja-bátaszéki hid.** Ez a riasztó hír járta be utó tizüket vasárnap délután a várost és a szertesálló verziók csakhamar dinamitrol, robbantási kísérletrel és szerb kének elfogatásáról szóltak. A lakosság százával tödült ki a hidhoz, ahol vagy tészázad honvédséget találtak szolgálatban. A rémhírek alaptalanoknak bizonyultak, annyi azonban bizonyos, hogy a honvéd helyőrség sürgős parancsot kapott a hid őrzetére mindaddig, míg az idevezényelt gyalogság váltja föl őket. A bajai hidnak őrzet alá helyezése kétségkívül összefügg a keleti bonyadalommal, mert háboru esetén a baja-bátaszéki hidnak harcászati szempontból nagyon is komoly szerep jutna.

— **Tisztújítás a Kereskedelmi Kaszinóban.** Mult vasárnap volt a bajai kereskedelmi kaszinó ezidei tisztújító közgyűlése. Elnökéi Milkó Vilmost, alelnöknek Reich Vilmost, pénztárnoknak pedig Lemberger Rezsőt választották meg. Kaszinói gazda Fischer Adolf lett. A választmány tagjai lettek: Dr. Bruck Samu, dr. Fischhoff Zsigmond, Klein Sándor, dr. Rajk Aladár, Rosenfeld Ignác, Somogyi Emil, Scheiber M. A., Schön Géza, Weidinger Benő, Weidinger Dezső.

— **A nőegyleti jelmezbálról.** A mult szombati elite jelmezbál, melyet a bajai első katolikai nőegylet égisze alatt tartottak, kedélyes, harmonikus társaságával és a stilszerű jelmezek érdekességével magaslík ki a farsangi mulatságok sorából. Belsőleges együttlét, ott-honias fesztelenség dominált éjtel előt és éjtel után, mikorra lehullott az álarc, jó ismerősök köszöntötték egymást a festői dominóké színpompájában. Mennyiség és minőség dolgában rég volt együtt bajai álarcos bálon annyi szép és érdekes jelmez. Jelmezben jelen voltak: Agai Sándor (baka-önkéntes), Balcsa Géza (gigerli), Buday Irén (regatta), Dezső Alajos (Mefisztó), Eckert Gyula (török), Ernst Béla (Napoleon), Fenyvesi Arnold (inas), Fenyvesi Sarolta (domino), Gadl Emma (pillangó), Gross Annus (G-ászár), Halász Oga (szakácsné), Halász Riza (confetti), Hammer Károly (páncélos lovag), Hetényi János dr. (Hamlet), Kollár Gizi (muzsa), Kollár Vilma (ördög),

volt, a pincér gyanakodott és sok parancsolgatás után szerettké volna már látni e pénztét is.

Éppen mikor befejeztem az ebédemet, akkor állt elő a kávé, hogy fizessem.

— Mi az ördögből fizessek? — kiáltotta a részeg ember rekedtes nevető hangján. A kávé rendőrt hivatott s bearkata kíséretelni.

A részeg ember még részegségében is méltósággal állt föl s valami írásfélét dobott oda a rendőrnök.

— **En Bay Ábris vagyok.** Az apám Bay Péter volt, az alispán! Nemes embert nem szabad elfogni.

Csakugyan ő volt. A híres Bay Ábris, aki valaha halálíg szerelmes volt belém. Kikosaraztam, mert őrrült voltam. Talán én vagyok az oka, hogy tönkre ment. Talán az egész étellel tartozom neki, hát csak kifizethetem érte ezt a kis kontót.

— Kifizette a kontóját? Odaadta az egész heti keresményét?

— Oda hát.

— S Bay Ábris ur mit szolt hozzá?

— Semmit. Nem is tudta meg. Azt mondá nekí, hogy csak menjen haza, minden rendben van.

— S ha én most nem adnék magának sem-

mit? Éhezne tovább s nyugodt lenne, hogy a pénzt odadobta egy lumpnak a pálinkázása fejében?

— Éhezném tovább! Csak nem engedhetem, hogy egy Bay becsuljanak! Mindnyájunk szégyene lett volna!

A megtört fényű szemekben mintha egy percze visszazállott volna a régi fény, a régi büszkeség lángja s megroskadat termete is egy pillanatra mintha kiagyenesedett volna, míg ismételte:

— Mindnyájunk szégyene lett volna, mindnyájunké, akik nemesek vagyunk . . .

Tekintete egy pillanatig mintha ott kalandozott volna a multban s mintha ott látta volna maga körül redpesnia Fráter cimere aranyos darvát, meg a Bayék ezüstös szárnyu sasmadarát és azután büszkén nézett az ügyvédre, mintha csak azt akarta volna neki mondani:

— Érted is te ezt! A te apád szűcsmeszter volt!

Hanem hamarosan kialakult ez a büszke tekintet. És rimánkodó, szegény, levert teremtés lett újra, aki alázattal kérte az ügyvéd urat, hogy »kölesönözzön« neki néhány koronát . . .

Kolosváry Leona (ördög), Krauss Olga (magyar menyecske), Pajor Dóra (Carmen), Reiter Emil dr. (tengerész), Spitzer Ilonka (magyar), Szegő Marcell (kuruc), Utry Erzsike (magyar).

— **Baja—zombor—zenta—ujvidéki szinkinerület.** Ennek az új szinkinerületnek a tervét az ujvidéki »Határőr« penditette meg legutóbbi számában. Laptársunk persze elég önzően a téli négy hónapot Ujvidéknél foglalja le, megfedkezve róla, hogy ebbe sem Zombor nem megy bele, melynek épített színháza van s így a téli szezon nagy részére méltán tarthat igényt, — de nem fogadjuk el ezt a beosztást mi bajaiak sem, akik végre is agyengeru felek vagyunk Ujvidékkel, amennyiben épített színházunk ezidőig nem nekünk nincsen. Szóval: az új szinkinerület idejéig halvszületett terv. Baja érdekében óhatandó, hogy mentől előbb fölépítsük a színházunkat és azután még szorosabbra fűzzük a kapcsolatot Szabadkával, mely garancia nekünk elsőrangú szintársultra.

— **Izr. tanárok fizetésekiegészítése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a héten utalványozta ki az állami fizetésekiegészítést a bajai izr. polgári iskola tanárainak. Sok érvelés került, míg a kultuszokmány ezt a törvény alapján természetes intézkedést megtette.

— **A kereskedő ifjak köréből.** Stilszerűen így kell kezdeni ezt a kis hirt, hogy vesztesség érte a Bajai Kereskedő Ifjak Együletét a héten. Mert Wagner Antal kártársunknak az egylet alelnök tisztségétől való megválása komoly, értékes vesztésgét jelent az ifjusági egyletnek. Wagner Antal a toll és a szó erejével sokat fáradozott az egyesület érdekében és még tavaly is szervező vezére volt a szabadliceumi estéknek. A választmány méltányolta is a távozó alelnök érdemeit és távozásán sajnálatát nyilvánította.

— **Közgyűlés.** A bajai 48-as honvédségélyező bizottság ma vasárnap délelőtt 11 órák az ipartestület tanácstermében tartja rendes évi közgyűlést, melyre a bizottság adakozó rendes tagjai — minden külön értesítés nélkül — ezenel tisztelettel meghívattak. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Tisztújítás.

— **A tegnapi sportegyleti bál.** Tegnapi szombat volt a helybeli sportegyesület farsangi estélye a Nemzetiben. A táncot műkedvelői estély előzte meg. Előadók: A dolovai nőbál leányai, Antal Elza, dr. Koller Imréné, dr. Boróczy Kálmán, Tomasits Ilonka, Urhegyi Jenő, Várnai Ernő, Schwarczinger Sándor, Stern József és Wittenberg Jenő szereplőkkel. Az előadást Bárdos József dr. cisztercita főgimnáziumi tanár rendezte. Előadás és bál egyformán jól sikerült Referensünk lapzártá miatt legközelebb számol be a bál eseményekről.

— **Közös katonák Baján.** Szerdán reggel négy 23-as gyalogezredbeli tisztelt az élen hatvan közös baka érkezett Bajára. A kirendeltség nyomban a Dunahídhöz vonult és átvette annak őrzését.

— **Pápai ünnepély a helybeli főgimnáziumban.** A ciszt. rend bajai kath. főgimnáziuma X. Pius pápa aranymiséje alkalmából ma, január hó 17-én délelőtt 10 órák az intézet tornacsarnokában diszünnepelet rendez. A diszünnepelet délelőtt 9 órák ünnepi sz. mise előzi meg a szent Ferenc-rend templomban. Műsor: 1. Himnusz a pápáért. Szentgály Gyulától. Előadja az ifjusági énekkar. 2. Láttam a pápát. Erdősi Károlytól. Szavalja Csapláros Imre V. o. t. 3. Emlékezés. Mondja Magyarász Ferenc tanár. X. Pius pápa. Oda. Párkányi Norbertől. Szavalja Vojnich József. VIII. o. t. 5. Hol szent Péter... Előadja az ifjusági énekkar.

Egyesületi örömk.

A »Bajai Hírlap« számára írta: Krónikás.

Szereplők: Az áldozat, kissé gyanakvó, egyébként jóindulatu nyárspolgár.

Az apostol: félig végé, félig apostol kinézésű ur, tiszteletlen pófával és tiszteletre méltó ősz pofaszakállal. (Beszéd közben az egyik kezével áld, a másikkal vitatkozik.)

Az apostol: Engedje meg uraságod, hogy Önnek, mint a társulási eszmék lelkes hívének

hazánk kulturális, társadalmi, gazdasági és emberbaráti egyesületeinket, mint azok szerény kiküldöttje, szíves figyelmébe ajánlhassam...

Az áldozat: (aki ezalatt az ajtót beakarta tenni, azt nem minden célzás nélkül nyitva hagyja.)

Az apostol: (folytatva.) Uraságod abban a szerencsés helyzetben van, hogy elenyésző, mondhatni nevéstégesen csekély anyagi áldozattal, közvetlenül résztvehet azokban a nemes társadalmi akciókban, melyek az ádáz érdekarhok kiáltó ellentéteit vannak hivatva kiegyenlíteni. De talán fölösleges is az egyesületi intézmények áldásait részletesebben fejtegetni.

(Áldozat tiltakozó mondatokat tesz, de az apostol nem engedi szóhoz jutni.)

Apostol: Gondolja meg Uraság, hogy mint a párbajjelenés, illetve béke-liga tagja, havi 1 korona fizetése mellett verekedhet a párbaj ellen és harcolhat a béke mellett; mint a gyermekvédő, állatvédő, iparvédő és Szanatórium egyesület tagja, évi 4 korona ellenében menthet gyermeket állatot, ipart és tüdőt. Heti 50 fillér fizetése mellett, mint a Hitelező Védegyelet tagja, hitelezhet, ha van miből és mint a Védetelen Adósegylet tagja heti 30 fillér fejében adós maradhat, ha nincs miből. Mint a Szabadgondolkodók, Szabad szerelem, Szabad Egyetem és Szabad Úszók egyesületének tagja, havi 50 fillér fejében, gondolkodhat, szerethet, tanulhat és uszhat szabadon. Mint sportegylet tagja évi 2 korona lefizetésével pártolhat startolhat, sportolhat, sőt spurtolhat, ha úgy tetszik. Mint a Kárpát Egyesület, mint az Erdélyi Magyar Kulturális Egyesület, mint a Délmagyarországi Közművelődési Egyesület tagja.

Az áldozat (dadogni kezd): Emke, Dmke, Fmke, Eke, Deke, Beke...

Az apostol: Ugy van, ke kell lépni ezen egyletekbe is. Ezért engedje meg Uraságod, hogy Önnek, mint az Országos Magyar Kereskedők Egylete tiszteletbeli fizető tagjának, aki ennelfogva a magyar gazdák érdekeit oly melegen karolja föl, bevált jelszavakból álló mintagyűjteményem bemutatthassam. (Táskája tartalmát az asztalra rakja.)

Az áldozat: (alélton) Omke, Ommge... Brontve (elajúl).

Az apostol (konyakot vesz elő és az áldozat szájába önti.) Így ni, most már bátran beléphet Uraságod az alkoholelens ligába is.

Az áldozat (ki a konyak következtében magához tért, fölördít): No megállj te emberitő állatvédő? Majd elküldelek én téged a Csiga-Biga-Ligába! (Botot vesz elő.) Majd elhedezőlöm én a notáját! (Fölhajítja a mintagyűjteményt, mire színes cédulák különböző jelszavak röpködnek a levegőben, mint: »Csak a belit.« »Kíméljük meg a hasznos madarakat.« »Kopasszuk meg a hasznos madarakat.« A földön pedig elszórt nyugták dicsérik a napot.)

Az apostol: Csak türelem, Uraságod! Láttom az ön számára csak egy mentség van. Ha ön, mint jó magyar azt akarja, hogy a párbajok, állatok, iparok, rovarok és más egyesületi jótétemények ellen meg legyen védve, be kell lépnie a Magyar Védő Egyesületbe.

Az áldozat megtörtén belép.

KÖZGAZDASÁG.

»Bajai Hírlap« eredményes akciója a bajai vasuti forgalom biztosítása érdekében.

Hónapok óta súlyos panasza a bajai kereskedelmi köröknek, hogy a reggel 7 óra 15 perckor Szabadkáról Bajára érkező vonat bu-

dapesti posta nélkül ér ide, mert Szabadkán nem várja be a hajnali budapesti vonatot. Ezért a sérelmért a város közigazgatási bizottsága intézett eredményes fölterjesztést és a Máv. igazgatósága éppen a héten irt le a városhoz, hogy ezentul a budapesti éjjeli vonatoknak 1 óra 30 percnyi késését fogja bevárni a hajnalban Bajára induló szabadkai vonat.

Ugyancsak a héten egy lapunk s. szerkesztőjéhez intézett leiratával egy másik, époly fontos bajai forgalmi mizériát szánat a Máv. A bajt itt a délután 3 óra 23 perckor Zomborból érkező vonatok Szabadka felé való csatlakozásával volt. Ennek a vonatoknak t. i. csatlakoznia kell a 3 óra 28 perckor Szabadka, illetve Budapest felé induló délutáni gyorsvonathoz, de a menetrendesinálók elég fonákul úgy intézkedtek, hogy a szabadkai vonatok legfőljebb 10 percnyi késést kell bevárni Zombor felől. Ezen anomália folytán nap-nap után egész sereg Zombor felől jövő utas maradt le a délutáni gyorsvonatról, hacsak 15—20 perct késést is a zombori vicinális, ami a kereskedelmi forgalomnak nagy kárára volt.

Lapunk s. szerkesztője nagyobb memorandumban panaszolta föl egész sereg bajai járásbeli község érdekeltségének ezt a sérelmét, mire a Máv. az alábbi közölt leirattal szánalta a bajt.

M. kir. államvasutak. Budapest jobb. üzletvezetőség. 51794/III. szám.

T. Spitzer Zoltán urnak, lapszerkesztő

Baja.

Folyó évi november hó 29-én kelt panaszára van szerencsénk értesíteni, hogy a bajai forgalmi tiszteket, kik folyó évi november hó 26-án a délutáni szabadkai vonatot, a zombori vonat bevarása nélkül elindították, bár a fennálló szabályoknak megfelelően jártak el, amennyiben a zombori vonat többet késést, semhogy a szabadkai vonatok azt bevárni kellett volna, mégis több körültekintésre utasítottuk és intézkedünk, hogy jövőben a zombori vonat a megszabott időn túl is, — ha ezzel a szabadkai csatlakozás elérése nem vesélyeztetik, bevarassék.

Budapest, 1908. december hó 31-én.

Öfner s. k.

főfelügyelő, üzletvezető-helyettes.

Szegédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.



4

miniszteri jóváhagyás.

1. A berlini földm. miniszter úrtól II/20. 06. — 2. A kopenhági belügyminiszter úrtól XII/20. 06. — 3. A hesseni nagyhörségsgnéll a belügyminiszter úrtól IV/13. 07. — 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07.

„RATIN“

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer

van elismerve. Több külföldi polgári és katonai hatóságok elismerése.

1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1'80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb területen az istást garanciával elvállalja. — »Ratin« bakteriológiai laboratórium részvényszerűsége magyarországi vezérképviselője és egyédárusa

Haan Béla Budapest, VII., Rotentbiller-utca 26/6.

Sárga-tarka foxterrierem

el l o p t á k.

Aki az ebet visszahozza, vagy a tolvaj nyomára vezet, megjutalmazom.

Csepreghy Gyula
m. k. gazd. szaktanár.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű-cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félélet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. **1 doboz 60 fillér.**

Csak RÉTHY-félélet fogadjunk el. Kapható Baján: Bauer Adolf, Gyarmati Emil, dr. Makray László, dr. Stauróczky Lajos gyógytáiraiban.

8407/1908. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

Hesser Gyula bajai ügyvéd által képviselt Schlesinger Gyula végrehajtatónak Trasser József bacsalmási lakos végrehajtást szvenvedt elleni 5156/1908. tkv. sz. végrehajtási ügyében a bírói árverés 200 K tőke után 1908. január 20-tól május 12-ig, 100 K után 1908. május 12-től július 13-ig járó 6% kamat, 76 K 40 f. eddig megállapított, 13 K 65 f. mostani és a még fölmerülő költéseknek kielégítse végett, továbbá csatlakozott Glöckl Mór 400 K., Abramovics Ferenc 446 K 30 f., Kráhl Imre 51 K 98 f., Bajai Kereskedelmi és Iparbank 65 K s járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és 146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő, a bacsalmási királyi járásbírószághoz tartozó, a bacsalmási 5081. sz. betétben A. 1. sor. 1725/2. hrsz. alatt foglalt beltelekbeli 257 négyszögöl területű, 1322. sz. háznak Trasser Józsefet illető felerészére 2400 K kikiáltási árban ezennel elrendeltek és annak kebelbeli árverési helyiségben leendő megtartására határnapul 1909. évi január hó 27. napjának d. e. 9 órája kitűzetik.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek bánatpénz fejében átadni.

Bacsalmás, 1908. évi november hó 14. napján. A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Dr. Terjék
kir. járásbíró.

Csinos kivitelű
n é v j e g y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

„KRONOS“

a legújabb és legjobb eddig létező
petroleum izzófény-égő.

Fényereje kb. 80—90 gyertyafény,
vagy hatszorta erősebb, mint a 15" lámpáé.

Petroleum fogyasztás óránként 2 fillér.

- Nincsen robbanási veszély.
- Nincsen különös szabályozás.
- Nincsen vörös, hanem fehér fény.
- Nincsen szag.
- Nincsen korom.

Minden petroleummal ég.
Azonnal világosságot ad.
Minden 15" lámpához illik.

Égyszerűen kezelendő.

Ára: 1 égő teljesen felszerelve 10 K.
Egyedüli elárúsítás Baja és környéke részére

Schnetzer Ernő

üveg- és porcellánkereskedőnél **B A J A.**



Alapítottatott 1846-ban.

KÖNYV. ZENEMŰ. PAPIR. ÍRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparkiadállításon



aranyéremmel
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, diszművek-, ifjusági iratok-, képes könyvek-, imakönyvek, mindennemű tan- és segédkönyvek-, térképek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-papírok, író- és rajz-szerek, vonalzott üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb áron beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hirdapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadtnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésesszen állít elő műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, számlákat, levélpapírokat, levélborítékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással. Nagy raktár községi, közgazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból Bármilyen könyvnyomati munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Könyvkötészetem

Diszművek, Folyóiratok,
mindennemű könyvek
egyszerű és diszes bekötésére,
továbbá
képkeretek, (Passepartous)
íróaljszatok, stb.
előállítására van berendezve.

Hirdetések

olcsó áron felvételnek
lapunk kiadóhivatalában.

Köszönet

Belföldi szének
Porosz szén
Karwini szén
Osztrai kovácsészén
Koksz
Brikett
Faszén

Szállít vaggonszámra
valamint évi kötésre

Klár Andor

cég

Debrecen,
Miklós-utca 23. szám.

Telefon inter-
urbán: 445.

Sürgőnycim:
KLÁR ANDOR

Kérjen ajánlatot!

Mész

Kizárólag fával ége-
tett biharmegyei
(Élesd-Rév-Mezőtelegd)
fehér darabos mész
Évi termelés
1000 waggon

Mész

Köszönet

Használt kerékpárokat

a legnagyobb áron vesz

HÉZÉR SÁMUEL

látserész és kerékpárkereskedő

B A J A.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már sok év óta
legjobb fájdalomcsillapító szereknek bizonyult köztvényénél.
osznál és meghűlésekkel, bedörzsölés-képpen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásá-
rláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el,
mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel
ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K — 80,
K 1.40 és K 2. — és üvegszölván minden gyógyszerüzletben kap-
ható. — Főraktár: Török lőszef gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerüzete az „Arany crosslához”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Pásztory

ÉLŐVIRÁG-
KÖTÉSZETE.

Telefon 57 — 33.

Csokor- és koszoru-
kötésért az országban
a legtöbb első díjjal
kitüntetve.

BUDAPEST, Rákóczi-ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet fordítok.

Helyi képviselőt keres

elsőrendű régi gyermek és élet-
biztosító intézet. Csekély fáradsággal havonként 200—300 kor.
jövedelem érhető el. A biztosítási
térben nem jártasakat kioktatjuk.

Hölgyeknek is igen megfelelő foglalkozás.

Levélbéli megkeresések az ed-
digi működés pontos megjelölé-
sével „Képviselő 16.” jelige
alatt BLOCKNER hirdető
irodájába, B u d a p e s t, IV,
Sütő-utca 6. szám küldendősk.

Memorandum.



Sürgőnycim:

FÜLÖPSINGER

Szatmár,
N. Károly.

Fülöp Lajos és Singer Imre siremléknagyraktárai

SZATMÁR NAGYKÁROLY
Attila-utca 1/B. szám. Széchenyi-utca 30. szám.

Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke gránit, porfir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, utánvést és aranyozást bámulatos olcsó áron 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak.

Sirszegélyek, vasrácsok, uti keresztiek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak. Örösi választék márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.



Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztést elősegítő pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél Baja.

Ugyiszint minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb áron kaphatók. Telefo: 81. sz.

A Kristály ásványvíz árak: 1/2 liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1 1/2 liter 54 fill.

Üresüvegek visszavételnek: 1/2 literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér. 1 1/2 literes 20 fillérért.